

习近平同志在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话中指出：“建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，是五四运动以来我国发生的三大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。”里程碑，本意是指漫长旅途进入一个新阶段的标志，人们通常用它来比喻历史旅程来到一个新的出发点。为什么中华人民共和国的成立是近代以来实现中华民族伟大复兴的“三大里程碑”之一？因为从这时起，中国的命运发生了根本变化，可谓“换了人间”。

回顾新中国的最初岁月，有助于弄清楚我们从哪里来、往哪里去，弄清楚艰苦卓绝是什么、是怎么来的，从而不断增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉。

中国人从此站立起来了

中国近代的民族苦难实在是太深重了。

鸦片战争后，中国的国家主权和领土完整不断遭受外来的破坏。一系列的侵略战争、一系列的不平等条约强加到中国人头上。中国人被趾高气扬的西方列强看作“劣等民族”，视同可以任意宰割的羔羊，被瓜分的阴影从此一直笼罩在中国人心头。维新志士谭嗣同写道：“四万万人齐下泪，天涯何处是神州？”这是多么痛心的话语！但中华民族的危机一直在加深。进入20世纪时，“八国联军”占领北京，实行分区管理，时间长达一年之久。接着，日本军国主义者公然把中国的东北称为他们的“生命线”，还想独吞中国。《义勇军进行曲》悲愤地唱出“中华民族到了最危险的时候”，表达了无数中国人深埋心底的呐喊。新中国把它定为国歌，就是要子孙永远不忘这段苦难经历，发愤图强。

中华民族是一个有骨气的民族，从来没有停止过顽强的抗争。在中国共产党领导下，中国人民付出巨大牺牲，终于取得了革命胜利。

新中国成立前夕，毛泽东同志在中国人民政治协商会议第一届全体会议上说了一段令人永远难忘的话：“我们有一个共同的感觉，这就是我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。”“我们的民族将从此列入爱好和平自由的世界各民族的大家庭，以勇敢而勤劳的姿态工作着，创造自己的文明和幸福，同时也促进世界的和平和自由。我们的民族将再也不是一个被人侮辱的民族了，我们已经站起来了。”参加会议的孙起孟老人回忆：“当场掌声经久不息。”“我看见邻座有几位年事较高的委员一面流着热泪，一面使劲地拍掌，我自己也是这样。”一百多年来，祖国受尽外人的蔑视和蹂躏，痛苦和悲愤长期埋存在心头。一旦看到中国人终于重新站立起来，那种兴奋和激动，那种刻骨铭心的翻身感，也许是长期处于幸福生活后的后来者很难真切领会到的。

从新中国成立时起，谁也别想指望

换了人间：新中国的最初岁月

金冲及

内容提要：中华人民共和国的成立是近代以来实现中华民族伟大复兴的“三大里程碑”之一。从这时起，中国的命运发生了根本变化，可谓“换了人间”；中国人从此站起来了，谁也别想指望中国会在外界的压力和威胁面前低头；党和政府

中国会在外人的压力和威胁面前低头。毛泽东同志在开国大典上庄严地宣布：“本政府为代表中华人民共和国全国人民的唯一合法政府。凡愿遵守平等、互利及互相尊重领土主权等项原则的任何外国政府，本政府均愿与之建立外交关系。”周恩来同志在外交部成立大会上说：“中国一百年来外交史是一部屈辱的外交史。我们不学他们。”“要有独立的精神，要争取主动，没有畏惧，要有信心。”

中国的事情必须由中国人民自己作主张，自己来处理，决不容许帝国主义国家对内政再有一丝一毫的干涉，决不容许在根本原则问题上有什么妥协和退让。这对新中国此后的发展和进步有着深远的影响。有了这一条，中国人民才能在自己的国土上扬眉吐气，根据自身利益和实际情况，独立地探索并建立一个新国家和新社会，走上中国特色社会主义道路。

新中国成立的第二年起，中国经历了抗美援朝战争，经过同友军一起三年奋战，终于把这场战争停止下来。美军总司令克拉克说：“我获得了一个不值得羡慕的名声：我是美国历史上第一个没有取得胜利的停战协定上签字的司令官。”这场战争影响深远，使国际上许多人重新认识了中国，看到已站立起来的中国蕴藏着人们原来没有料想到的无穷无尽的巨大潜力，也看到中国人说话是算数的，是不好惹的。它使一些原来狂妄不可一世的人不敢轻易尝试以武力来对付中国，从而保障中国的经济建设和社会改革得到一个长时间相对稳定的和平环境。对新中国的发展来说，这是极重要的外部条件。时间隔得越久，对此看得越清楚。

人民政权为人民

新中国成立后，人与人之间关系完全改变，“全心全意为人民服务”成为最响亮的格言，这是中国共产党人的根本宗旨。人们都以“同志”相称。

人民当家作主人，一定要以制度为保障，其中最重要的莫过于政权问题。新中国成立前夕，中国共产党领导制订《中国人民政治协商会议共同纲领》，对新中国的国体作出明确规定：实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、团结各民主阶级和国内各民族的人民民主专政。在确定国名时，突出了“人民”

这个名称，明确“中华人民共和国的国家政权属于人民”。同时规定，“人民行使国家政权的机关为各级人民代表大会和各级人民政府”。这时，解放战争尚在进行，土地改革尚未完成，实行人民代表大会制度的条件还不成熟。中共中央发出三万以上人口的城市各县均应召开各界人民代表会议的指示。费孝通教授在《我参加了北平各界代表会议》中写道：“三十多年来我所追求的梦想，在这六天里得到了。这是什么呢？是民主。”我在1950年至1952年当过上海市各界人民代表会议的青年界代表，亲眼看到不少普通的工人、农民在大会上发言。没有什么稿子，畅所欲言，陈毅市长坐在下面听。代表们还投票选举了市长。这种情景在旧中国没有见过。

人民政府成立后，在城市，没收了官僚资本主义企业，使社会主义性质的国营企业在国民经济中开始发挥主导作用，并且进行以废除封建把头制度、推进管理民主化为中心的企业民主改革，使工人阶级成为工业企业的主人。更重要的是进行土地改革。旧中国是一个农民占绝大多数的国家。1950年《土地改革法》颁布，在全国新解放区全面实行土地制度改革，彻底消灭已延续几千年的封建土地所有制，使全国3亿无地少地的农民无偿获得约7亿亩土地和大量的生产资料、生活资料。广大农民真正翻了身，做了自己土地的主人。这就大大解放了农村生产力，发展了农业生产，并为新中国的工业化扫除障碍。

党和政府非常关心民众生活，急人民之所急，把人民最关心的急迫问题放在工作极重要的地位。那时，在人民群众中呼声最强烈的集中在几个问题上：

一是物价又出现飞涨。当人们还沉浸在开国大典的欢乐中时，只隔了半个月，从10月15日开始，华北由粮食带头，上海由纱布带头，物价开始大幅上涨。纱布、粮食的价格在一个月內都上涨两倍以上，有的商品上涨到五六倍。抗战后期以来，物价是民众特别敏感的问题，人心开始浮动。这是关系人民政权不能站住脚跟的大问题。政务院在陈云同志统一调度下，采取有效措施把物价基本平抑下来。民众在经历了多年恶性通货膨胀的痛苦生活后，对一举平抑物价欢呼雀跃的心情，也许是今人们难以想象的。毛泽东同志称赞道：平抑物价，统一财经，其意义“不

下淮海战役”。

二是在城市，救济失业者成为民众极为关心的问题。旧中国留下了十分庞大的失业大军。新中国成立初期，在经济改组过程中一部分不适应社会需要的工厂倒闭，更增加了失业人数。上海1.3万多家私营工厂中，开工户数只占1/4，失业者的生活极为困难。政务会议两次讨论这个问题。毛泽东同志提出，在建立起人民政权、根本解决土地问题以后，党的中心任务，就是“动员一切力量恢复和发展生产事业”，这是一切工作的重点所在。人民政府采取坚决措施：“对于两三个月以上的长期救济，应用以工代赈(如修筑公共工程等)为主要方法。”还提出了生产自救、还乡生产、发放救济金、转业训练、介绍就业等多种办法。到1950年9月底，全国失业工人和失业知识分子得到救济的已达半数以上。

三是自然灾害十分严重，当时绝大多数是水灾。1949年，全国被淹地区12156万亩，受灾民众4000万人。第二年，皖北连续7天大雨后淮河又大决口，津浦铁路两侧一片汪洋，被淹耕地3100万亩，受灾民众995万人，许多人挤在一块块高地甚至爬到树上求生。毛泽东同志在看到受灾民众爬到树上被毒蛇咬死的报告后，流下眼泪，并且写下“一定要把淮河修好”的题词。周恩来同志在政务会议上说：“水灾是非治不可的，如果土地不涝就旱，那就是土改了也没有用。”这在当时是牵动全局的大动作。治理淮河工作全面展开后，很快就取得成效。

在旧社会，妇女遭受的压迫特别沉重。新中国颁布的第一部法律就是婚姻法，规定“一夫一妻”“男女权利平等”，废除包办强迫婚姻，禁止纳妾、童养媳、干涉寡妇婚姻自由等陋习。党和政府还以极大力量荡涤旧社会遗留的污泥浊水：废除娼妓制度；禁止吸食鸦片；消除地痞流氓和黑社会帮会；等等。这些成就是有目共睹的。

党和政府的一切工作都是为了人民，又依靠人民来完成。人民群众从亲身经历中深深感到：中国共产党领导的政府确实是自己的政府。这种感觉是以前不曾有过的。

人民真切地感到自己已经抬起头来，是国家的主人，精神面貌随之发生根本变化，产生了万众一心、无坚不摧的凝聚力。这是新中国诞生后方方面面都出现生机勃勃新局面的根本动力所在。

当今世界，人类面临许多共同挑战，亟须各国人民携手应对，国际社会对推进全球治理体系变革的呼声日益高涨。多年来，中国积极参与全球治理体系改革和建设，发挥着不可替代的重要作用。这既是中国为自身营造良好发展环境的需要，也是中国主动承担国际责任的体现。然而，西方国家一些人从“西方中心主义”的狭隘视野出发，把中国在全球治理舞台上的积极作为看作挑战，鼓噪“中国威胁论”。这反映出这些人错误的世界观、陈旧的思维方式和顽固的意识形态偏见。他们的想法还停留在冷战思维、

实现国家统一和民族团结

旧中国是一个幅员辽阔、各地区情况有很大区别、小生产占着绝对优势的国家，老百姓曾被人讥讽为“一盘散沙”。近代以来，西方列强纷纷在中国划分并争夺势力范围，在国内更形成军阀割据和混战的混乱局面。邓小平同志曾指出：“就是国民党统治时期，国家也没有真正统一过，像对山西、两广、四川等地，都不能算真正统一。”在地方上，还有大小不等的种种恶势力各霸一方，甚至拥兵自重、为非作歹。在全国，根本谈不上有什么统一意志、统一法令、统一行动可言，自然更谈不上民族复兴和人民幸福。

新中国的成立，在人们面前出现的是前所未有的人民团结的全新局面。其关键在于：有中国共产党这样一个能够正确指引前进方向、深得民心、坚强的党成为团结全国各族人民的核心力量。党的路线方针政策可以一直贯彻到全国各个角落，不允许各自为政，不允许闹无原则纠纷，这样才能万众一心地办成一件事一件大事，有了错误也比较能够依靠组织的力量加以纠正。这是中国几千年历史上从来不曾有过的。

新中国成立当天，毛泽东同志受政协全国委员会委托，起草《中国人民政治协商会议第一届全体会议宣言》，写道：“我们应当将全国绝大多数人组织在政治、军事、经济、文化及其他各种组织里，克服旧中国散漫无组织的状态，用伟大的人民群众的集体力量，拥护人民政府和人民解放军，建设独立自主和平统一富强的新中国。”

中央人民政府成立时，将全国划分为华北、东北、西北、华东、中南、西南六个大行政区。周恩来同志在政务会议上作了说明：大行政区是一种过渡性的

体制，“这样的因地制宜不但不妨碍统一，倒正是为进一步的统一创造条件。”讨论时也有人担心：大行政区成为一级后，是不是会生了根，不容易改变？周恩来同志回答：在新社会中是不成问题的，我们有信心解决这些问题。果然，两年多后各大行政区的政权机构就撤销了。这确实只有在中国共产党领导的新中国，才能如此顺利地做到。

还有一点十分重要。中国有56个民族，是一个多民族国家。经过千百年经济文化的密切交流和相互影响，早已结成你中有我、我中有你、谁也离不开谁的亲密关系，但彼此间也存在一些错综复杂的矛盾。周恩来同志指出：中国是多民族的国家，我们主张民族自治，但一定要防止帝国主义利用民族问题来破坏中国的统一。“为了这一点，我们国家的名称，叫中华人民共和国，而不叫联邦。”由此，确定了新中国在统一的国内实行民族区域自治制度。这是一个关系重大的规定，既重视并保持少数民族的自治权利，又富有远见地警惕并防止帝国主义借民族问题分裂中国的阴谋。看看世界上有些大国留下的历史教训，就会深深体会到新中国起步时在民族问题上这个果断决策，有着多么重大而深远的意义。

结语

慎初才能及远，这是无数实践证明了的真理。70年过去了，回顾新中国的最初岁月，我们可以更加清晰地看到：中国这场空前未有的社会大变革，是怎样在中国共产党领导下稳步实现的。新中国诞生时面对的最根本课题就是民族独立、人民解放、国家统一。如果这些问题或者它们中任何一个没有得到正确解决，中国以后的发展也许会出现另一种状况，至少会遇到更多更大的曲折。

回首往昔，还会想到：解放战争胜利和新中国诞生来得那么快，超过人们的预期。事情千头万绪，要面对许多过去从来没有遇到过的问题。局势又发展得如此迅速，不允许你从容地做好所有准备再动手。怎样建设一个新中国和新国家，许多难题都要很快地作出决断，采取有力措施，既着眼当前，使民众生活和社会环境得到切实实的改善；又放眼长远，有条不紊地为未来走向社会主义现代化作出通盘的规划和安排。

想到这些，我们对毛泽东同志等新中国的缔造者肃然起敬，并寄予深切的怀念。同时，又对今天我们取得的伟大成就感到自豪。

(作者为原中央文献研究室常务副主任)

光辉的历程
深刻的启示
庆祝新中国成立70周年

学史以增强爱党爱国情怀

张造群



欲知大道，必先为史。近日，中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组发布通知，要求把学习党史、新中国史作为主题教育的重要内容。党员、干部应学好党史、新中国史，常怀忧党之心、为党之责、强党之志，不断增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉。

重视从历史中汲取智慧和力量，是我们党的优良传统和政治优势。毛泽东同志强调“马克思主义者是善于学习历史的”，还作了《如何研究中共党史》的重要讲话。进入新时代，习近平同志指出，“学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课”，强调“这门功课不仅必修，而且必须修好”。学习党史、新中国史，深化对党和国家历史与现实的认识，深化对社会发展规律的认识，有助于开阔眼界、提升境界，有助于提高领导工作水平，不断增强开拓前进的勇气和力量。

中国共产党在中国的领导地位和核心作用形成的历史必然性，中国人民走上社会主义道路的历史必然性，通过改革开放和社会主义现代化建设实现中华民族伟大复兴的历史必然性，都蕴藏在历史之中。如果不学习党史和新中国史，就无从理解把握中国社会发展的客观规律，无从理解中国共产党取得成功的奥秘，无从正确对待党在前进道路上经历的失误和曲折，也就难以坚定理想信念。党史、新中国史不仅记录着中国共产党的奋斗历史，而且承载着中国共产党人的伟大精神。一代代中国共产党人对信念的执着、对初心的坚守、对使命的担当，令人肃然起敬。习近平同志指出：“对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史，心中就会增添很多正能量。”学习党史、新中国史，从我们党领导革命、建设、改革的实践中，可以深刻理解党何以成为中华民族的中流砥柱，深切感受党的伟大、光荣、正确，进而做到在党爱党、在党忧党、在党为党。

正确对待历史是爱国的前提和基础。学习党史、新中国史，正确认识中国的历史和现实，才能增强底气、骨气，形成爱国的理性认同。缺乏对党史、新

中国史的学习，不了解近代以来中华民族所遭受的屈辱与苦难，不了解中国先进分子寻求民族独立、国家富强的探索和努力，就难以理解实现中华民族伟大复兴这个近代以来中华民族最伟大的梦想；不了解中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，就难以形成对祖国强大的归属感、荣誉感。98年来，我们党团结带领人民进行的革命、建设、改革实践，是爱国主义的伟大实践，写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。这种爱国主义精神震古烁今，具有强大的历史穿透力，是激励中华儿女热爱祖国、建设祖国、奉献祖国的不竭动力源泉。学习党史、新中国史，了解新中国70年发展的伟大历程，了解新中国巨大变化，准确把握我国发展所处的历史方位，清醒认识所肩负的使命任务，有助于培育和弘扬新时代的爱国情怀，为中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

源浚者流长，根深者叶茂。鉴往可以知来。学习历史、领悟历史，把党史、新中国史修好，才能不忘初心、牢记使命，弄清楚我们从哪里来、往哪里去。运用历史思维，增强历史担当，党员、干部的爱党爱国之心就会更加醇厚、深切，党和人民事业就会行稳致远。

弱、贫富一律平等，在国际事务中秉持公道、伸张正义，尊重各国人民自主选择发展道路的权利。中国秉持共商共建共享的全球治理观，主张全球治理体系变革并不是推倒重来，也不是另起炉灶，而是与时俱进、创新完善。中国高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，积极参与国际事务，在谋求自身发展的同时，积极参与全球发展合作。中国提出的“一带一路”倡议和构建人类命运共同体主张，已经写入联合国组织的多个决议，得到国际社会的广泛认同。第七十一届联合国大会主席彼得·汤姆森认为，构建人类命运

世界和平发展的稳定器和强大引擎

中国为全球治理作出独特贡献

刘从德 孟冰寒

零和博弈的旧框框里，这不符合国际社会共识和时代发展潮流。发展起来的中国，始终是经济全球化和全球治理体系变革的坚定支持者、积极参与者和重要贡献者。

中国坚持和平发展，促进世界经济发展更加平衡、更加健康。中国坚持走和平发展道路，推动经济社会持续健康发展，用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，为世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。同时，中国积极推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，带

平等对话、交流互鉴、相互启迪提供新平台，通过文化交流带动世界各国的合作与发展，致力于建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

(作者单位：湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心华中师范大学分中心)

热点辨析
RE DIAN BIAN XI